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ПРАВА ШУКАЧІВ ПРИТУЛКУ В МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ
У міжнародному праві можна виділити інститут права притулку, який 

ґрунтується на встановленому Загальною декларацією прав людини 
праві кожної особи шукати в інших країнах притулку від переслідувань. 
Для міжнародного права притулку характерна низка спеціальних 
принципів, які пов’язані з максимальним захистом шукачів притулку та 
забезпеченням їм підтримки з боку держав та міжнародної спільноти.

Прибувши до країни іншої, ніж країна громадянства чи постійного 
проживання (для осіб без громадянства), такі особи можуть звернутися 
за статусом біженця. Проте до набуття такого статусу вони перебувають 
у певному «підвішеному» стані, коли невідомо, чи буде їм надано 
відповідний статус. У цей момент з точки зору міжнародного права вони 
мають міжнародно-правовий статус шукачів притулку.

Деякі країни систематично затримують шукачів притулку під час 
процедури прийому, наприклад, коли є сумніви щодо їхньої особи або 
якщо вони не мають документів, або мають недійсні чи сфальшовані 
документи. Залежно від процедури заявники іноді проводять надмірно 
тривалий період у приймальнях на кордоні. Такі приймальні пункти на 
кордонах, включаючи аеропорти, мають включати всю необхідну
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допомогу та забезпечення предметів першої необхідності для життя, 
включаючи продукти харчування, притулок та основні санітарно - 
оздоровчі заклади, проте фактично часто їхнє обладнання навіть 
найбільш базовими вигодами не забезпечується.

Слід мати на увазі також інтереси збереження єдності сімей. 
Відповідно до висновку Виконавчого комітету УВКБ № 8 від 1977 року 
найбільшою проблемою у разі звернення про притулок є те, що особи, 
які шукають притулку, зазвичай не знають про адміністративні процедури 
країни, де вони шукають притулку, отже, можуть не мати змоги 
правильно посилатися на процесуальні права. Для шукачів притулку, які 
подають заявку на в’їзні пункти, перша співбесіда зазвичай проводиться 
в аеропорту або в прикордонній зоні, і більшість заявників очікують 
рішення про прийнятність їхньої заявки в цьому місці. Незалежно від 
того, чи шукачі притулку подають свої вимоги після в’їзду в країну або 
відразу після прибуття, їм потрібен доступ до основної інформації про 
процедуру надання притулку, включаючи доступ до засобів перекладу, а 
також до базових юридичних консультацій. Вони мусять мати доступ до 
безкоштовного та незалежного юридичного консультування вже на 
початку процедури надання притулку для забезпечення ефективності 
системи захисту [2]

У процедурах надання притулку керівним принципом має бути 
ґендерна обізнаність. Усі посадові особи та персонал, які беруть участь у 
початковому прийомі та у процесі детермінації, мають пройти навчання 
так, щоб вони були чутливими до ґендерних питань. На початковому 
етапі процедури жінки, які шукають притулку, мають бути консультовані 
щодо їхніх прав, включаючи право подати індивідуальну заяву, коли 
члени сім’ї супроводжують їх. До спілкування з жінками можна допускати 
тільки жіночий персонал, зокрема переклад має здійснюватися жінками. 
Слід докласти максимум зусиль для організації жіночого персоналу для 
визначення статусу біженця [2].

Що стосується особливих потреб у безпеці важливою вимогою є 
окреме та безпечне проживання для одиноких жінок після приїзду як у 
приймальні, так і зовні. Коли особи, які шукають притулку, розміщуються 
у міжнародних зонах у портах та аеропортах, слід забезпечити фізичну 
безпеку та приватне життя жінок. Коли вдаються до затримання, слід 
дотримуватися конфіденційності та принципу єдності сім’ї. Чоловіків і 
жінок не слід затримувати разом, за винятком сімейних ситуацій. 
Необхідно докласти особливих зусиль, щоб уникнути затримання 
матерів, які годують немовлят, та жінок на пізньому терміні вагітності. 
Медична допомога жінкам, які шукають притулку, має включати 
консультування з питань репродуктивного здоров’я.
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Злочинність є антисоціальним фундаментальним явищем, яке не 
тільки має глибокі історичні коріння, але й підступно використовує 
сучасні досягнення суспільства, що невпинно йде шляхом прогресу. У 
теперішній час людство докладає все більших зусиль для боротьби з 
величезним спектром злочинних викликів на всіх рівнях існування 
суспільства. Одним з найнебезпечніших для продуктивного існування 
суспільства видів злочинності -  є сукупність митних злочинів.

Слід зазначити, що поняття митна злочинність останнім часом стає 
все більш актуальним, оскільки постійний науковий і юридичний аналіз 
діяльності держави у митній сфері дає реальні підстави чекати 
узаконення використання цього терміну [1]. Реальністю сучасного життя 
є постійно зростаюча у глобальних масштабах кількість злочинів, 
пов’язаних із пересуванням крізь міжнародні кордони різноманітних 
товарів, інтелектуальних цінностей, енергоносіїв та енергетичних 
ресурсів, грошей та дорогоцінностей, антикваріату, медичних препаратів, 
тварин -  до того ж у цьому переліку останнім часом все частіше 
згадується і торгівля людьми та людськими органами.

Міжнародний статус та географічне положення України зобов’язують 
її суспільство і, відповідно, усю юридичну систему, законодавчі та 
правоохоронні органи докладати величезних зусиль для того, щоб митна 
справа у нашій країні реалізовувалася на максимально високому 
професійному і матеріальному рівні, адже це один з факторів 
забезпечення національної безпеки та зростання добробуту населення.

Зрозуміло, що соціальне коріння протиправних явищ, які підпадають 
під загальне визначення митних злочинів, мають початок фактично з 
часів утворення первісних прообразів держав і відповідної появи 
кордонів. Про це яскраво і переконливо розповідають як наукові, так і 
художні літературні джерела, і з них можна об’єктивно відстежити
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